

1月22日，欧洲央行宣布开启量化宽松政策。消息一出，欧元汇率一路下跌。一石激起千层浪，此次欧元汇率的大幅度下跌，不仅让进出口商人心动，也在留欧学子中荡起了涟漪。

欧元汇率下跌——

催生游学热、实习热



“回想整个2014年，欧元汇率下跌了20%左右。从境外冬令营历年的报名人数来看，截至2015年2月，报名欧洲方向冬令营的人数相比去年上升了40%。选择欧洲方向游学的人数也在增加”，在一家知名留学咨询机构任职的卢洁说道。

游学是近年来比较流行的一个出国学习项目，既非单纯的旅游也非纯粹的留学，介于学与游之间，又融合了学与游的内容，以学为主。对广大学生和家长们来说，既可以把游学当作留学的前奏，判断今后是否选择留学的道路；也可以作为出国见面、练口语、体验生活、认识朋友的机会。

专门从事游学项目的卢洁介绍：“选择游学项目的家长一般都有了留学目标，这个时候家长

训，都能为将来职业的发展设定一个更高的起点。境外游学让学生开阔眼界，了解异域风情，接触国际友人，能够让自身的整体素质得到很大的提升。

一般有明确出国留学意向的学生，较早就定下了去哪个国家留学，并不会因为欧元下跌这一个因素的变化而临时更改出国方向。相较于留学，境外游学、冬令营、实习的时间较短，灵活性较大，受欧元下跌影响的程度也相对较大。并且，短期内，汇率的波动幅度不大，在这期间学生出国的花费变化相对稳定。因此，在欧元下跌、恰逢寒假的影响下，赴欧游学、参加冬令营、实习的人数不断增加。

欧元汇率下跌——

留学成本降低

欧元汇率下跌，意味着人民币在欧盟国家



欧元汇率下跌——

代购收益升值



在欧元贬值的情况下，热衷于“海外代购”的学子也嗅到了新商机。

此次欧元大幅贬值，对留学生海外代购刺激作用明显。许多人的微信朋友圈接连被欧元汇率走低的消息刷屏，不少留学生的代购广告开始打起汇率走低的招牌，试推大减价以招揽顾客。

正在意大利读研的Amy和同学在课余时间做代购，她说：“最近因为欧元下跌，我和几个同学在这段时间非常忙，来找我们代购的人络绎不绝。就拿我自己来说，现在一天能接到将近20单的生意，顾客都是分布在全国各个地方的，以前我接到的生意大都集中在化妆品，现在，像一些奢侈品牌的包也有不少人人订购，有的指定要大牌中最贵的那些款型。”



截止2月5日，中国外汇交易中心数据显示，银行间外汇市场人民币兑欧元中间价为1欧元兑人民币6.9748元，汇率在持续波动。

汇率波动 留学生活“浮动”

陈雯艳 樊晓舟 杨晶蓉

更看重的是性价比。例如冬季的游学项目，之前有些家长选择让孩子去澳大利亚学习奢侈品管理、艺术文化等专业，这样孩子还可以在澳大利亚过一个温暖的寒假。但是，现在欧元贬值，并且欧洲的一些奢侈品管理专业和艺术文化专业是优于澳大利亚的，这个时候去欧洲游学的性价比就相对突出，家长更倾向于让孩子去欧洲游学。”

“大三下学期，我们新闻系同学要进行半年的实习”，即将去新华社马耳他分社实习的大学本科三年级学生周紫君说道：“现在欧元贬值了，在马耳他实习的成本降低了很多，比在北京、上海等一些大城市实习的成本高不了太多，最后我和家人比来比去还是选择了马耳他，国外实习不仅有很好的实习机会，还能体验欧洲风情，一箭双雕！”

赴国外实习是一种新型的就业准备形式，是在国内严峻就业形势下的自我完善。能够在国际化的单位实习，对于即将毕业的中国大学生来说，学习先进的经营理念、严格的管理与正规的培

更加“值钱”，购买力增加。于留欧学生而言，可以直接降低其留学的学费及生活成本。

目前在荷兰读国际物流专业的林昊说：“我每年学费是6000欧元，按2014年9月4日的汇率计算，折合人民币48645万元，现在只要交41775元人民币。生活费大概一个月600欧元，仔细算下来一年可省两万多元人民币。这次回国，以防万一，还提前兑换了一些。”

除此之外，有孩子在欧洲留学的父母趁着欧元汇率走低也在筹备着出国探亲，计划在春节来临前与孩子在他乡团聚过年。

专家建议，打算今年赴欧的意向留学生最好先缴纳欧洲各国学校要求的押金、部分学费，这样可以大幅度降低学费成本。另外，家长可以关注最近欧元汇率走势，看准汇率下跌趋势，分阶段购汇，9月份赴欧留学生可在国内提前兑换，到达留学地后，再进行换汇。

在汇率下跌的背景下，由于欧洲商品与内地专柜的差价变大，留学生代购在其中尝到不少甜头。以某品牌化妆品为例，国内专柜售价约500元，2月2日欧洲售价折合人民币约200元，整整便宜近300元。在法国做代购的留学生Aina表示，如果代购的利润能够持续这种状态，她做代购的收益将足以支撑她在法国的日常消费。

不过，经济专家提醒做代购的在留欧学生，做代购仍需谨慎。虽然接下来的一段时间欧元可能会保持下行态势，但是在汇率变化的情况下，不要过多囤货。并且奢侈品的价格会随着供需而变化，虽然代购的需求量暴增，但代购的利润却并不容易暴增。所以，留学生做代购要理性认清市场环境。（压题照片 邵景雨摄）

2014年11月16日，我回到了阔别20年的堪培拉，回到了曾经工作和生活过5年有余的袋鼠之都，回到了魂牵梦萦之地。

坦诚而言，我并没有奢望在有生之年还能够踏上这片“日出西方”的神奇之地，因为我已退休。从个人角度而言，也没有这个财力，即便有点积蓄也不可能花在故国重游上，是“随团翻译”这个天上掉下来的角色成就了这次的圆梦之旅。

既然到了堪培拉，就要看一看老朋友。我便带领代表团去驻澳使馆教育处后面的山包上看袋鼠。在途中，朋友充满好奇和疑惑，究竟山上有没有袋鼠？多少只袋鼠？值不值得专门拜访？当我们来到山包前，望着夕阳西照中无边无际的野草和孤零零的几株桉树，他们的神态也随着夕阳西沉，变得有些暗淡，甚至有些后悔。我只有凭着记忆，沿着羊肠小道，张望着往山上走去。老朋友是否还在，心中并无把握。但我相信，他们跟我有缘，也有约。没走多远，脚下发现了不间断的袋鼠粪便，有时是几粒，有时是多粒，有些是干的，也有些是新鲜的。看来老朋友并没有失信。

我一边走一边招呼，发现了袋鼠粪便，袋鼠就在前边，后面的几位也只好跟随。“有没有袋鼠”，“可别忽悠我们”的质疑之声在耳边响着。突然几只袋鼠映入眼帘，我兴奋地喊着：“有，有了，好几只呢”。同事们好像被这一嗓子注入了鸡血，纷纷兴奋了起来，眼睛瞪得如算盘珠，因为这是他们第一次来澳大利

■ 魏礼庆

嘿，好久不见



漫画作者：王鸿艳

亚，第一次见到袋鼠。

袋鼠发现我们后停了下来，向我们这边观望、打探，辨别是敌是友。我也停了下来，因为我知道，保持距离意味着互不侵犯，意味着友好，需要慢慢接近，否则它们会惊恐而逃。但我的同事却按捺不住激动，像日本兵大扫荡一般，拿起相机，对着袋鼠一阵乱扫。凌乱的脚步在荒野和干草上发出“嚓嚓、嚓嚓”的声响，逼近的身影让袋鼠感到了威慑和不安，后腿一蹬，消失在远处。

我只好向大家介绍“入国问禁、入境问俗”的经验，指出友好是拉近彼此间距离、消除陌生人之间隔阂和增进相互了解的基础。待我们悄悄地接近袋鼠，几个家族的袋鼠竟然列队欢迎我们。我们还是不敢过于接近，轻轻拍摄，慢慢靠近，拍摄了几张动物园里难以拍到“袋鼠看夕阳”的照片。

来到教育处，房子还是那所房子，路还是那条小路，只有那一排小松树擎天而立，使房子显得矮小了许多。当年栽种的樱桃挂满几粒熟透的果子，跟梦中的非常相似。屋里的灯光亮着，有心敲门，又觉得物是人非，贸然打扰不妥。望着黄昏中的一幕幕，眼前浮现出用小型拖拉机割草、众人植树和与中国学生学者“庆国庆、迎中秋”的场景，我不禁感慨万千。

作为教育处的“家园”，这几十米见方的“中国领土”，承载着多少青春的期盼和希冀，留下了多少难以磨灭的印记，辉映着白云蓝天，伴随着一束束的瓶瓶刷花和金合欢，在之后的20多年里成长着、拓展着，融入到地区的血脉里。

一所不起眼的小房子，宛若故乡的老屋子，成为一个时代的缩影，一段历史的见证。里面的灯光亮了几十载，并将继续亮下去，因为那是海外游子的心灯。屋子里面无论住着谁，都是我的同事，我的亲人，因为我们血脉相连。

赤子情怀

(十三)



如何看待留学准备要“赶早”？

杨晶蓉 邵景雨

学业准备：至少提前三年

随着出国留学人数的增长，海外院校优秀申请者数量不断增加，招生标准也随之水涨船高，名校竞争将更加激烈，入学要求也将日趋严格。

“国外比较好的学校录取过程中一定会看申请留学的学生最近几年的平均成绩，如果他准备时间短或者因为高考成绩不理想临时决定出国，良好的平均成绩根本无从保证。因此，留学准备至少三年”，北京留学服务行业协会会长桑澎说道。在美国，不少院校要求在提交成绩之前获得认证机构的评估，还有一些院校及专业增加面试环节，文书的要求也更加严格。英国名校苛刻的雅思成绩要求需要意向留学生付出更多的时间和精力。

“之前通过中国的教育制度所学到的内容与国外的教育内容很难衔接。所以，我高中时读了两年的中美合作班，出国前也突击准备了三个月的时间，不好好准备确实会有麻烦”，在加拿大留学的Bob回忆道。因此，意向留学生应提早准备语言成绩和专业基础成绩，用企业实习、社会实践等实战经验丰富申请文书，凸显自身优势，做到提早申请、抢占先机。就留学的前期准备方向，桑澎表示，一方面，家长要清醒地认识到现在的海归并不等同于人才，就业压力同样

很大。孩子留学想要成才，需要进行长远理性的规划。另一方面，留学生到国外学习一定要根据自己的兴趣爱好选择适合的专业，根据自己的基本情况和学习能力，衡量自己是否能立刻适应和衔接国外课程，是否就读预科课程，是否进行过过渡学习等。

出国规划：早到从幼儿园就开始？

“我是初中的时候就开始规划出国留学的，来美国上大学是调整了很多次才决定的。当时是父母的规划，现在想想还多亏了父母帮我打算得早，出国时候

省了好多的麻烦。”正在美国留学的李静说道。

谈及留学规划，桑澎介绍道：“现在有些家长在孩子还在上幼儿园的时候就让孩子做孩子大学留学的规划，家长制定的规划在未来的发展过程中还可以根据实际情况慢慢调整，赶早不赶晚。”

教学质量依旧是意向留学生选择留学国家最重要的考虑因素。桑澎建议，家长为孩子制定的留学规划应该立足于孩子未来的就业与创业，而不仅仅看重名校效应。家长应该将孩子的性格特点、兴奋点与未来就业趋势相结合。并且，规划的制定过程中家长一定要参考孩子意愿，符合孩子的特点。

另一种声音：

孩子出国太早未必是件好事

现在，留学生低龄化现象很明显，越来越多的家长希望通过出国留学的方式来帮助孩子规避国内应试教育的种种弊端。但是，父母将孩子过早地送出国门未必是件好事。年龄小的背后是孩子适应新环境的能力往往较差，价值观还未成形，是非的判断能力较弱。

低龄留学生，尤其是处于青春期的留学生，更多地容易尝试刺激、叛逆的生活，再加上没有父母的监护，孩子的价值观很容易偏离。长此以往，留学生只能在海外浑浑噩噩地度过留学时光，甚至拿假文凭回国交差。

除此以外，如果孩子从小接受西方的思想教育，逐渐适应了国外的生活，长大之后是否回国，回国后是否能适应又成了不可避免的问题。再者，归国后的留学生往往会因为和父母的价值观存在太大出入而无法相处。这时，父母虽然能感到和孩子的相处出现问题，但也只能力不从心。

(除署名外，本版插图均来自网络)

留学储备 提早理财



提早关注汇率是降低外汇损失的有效方法。2014年随着美元走强，外汇市场也出现了较大的波动。2015年在美联储将启动加息的背景下，外汇市场的波动还会加大。有市场人士预期，从中长期来看，人民币还会继续贬值，但幅度不会太大，只是波动会加大。

对于留学美国的学子而言，人民币贬值是个坏消息，这意味着同样的人民币，所换取的外汇比以前少很多，这无疑会增加留美学生的费用。哥伦比亚大学国际学生学费为每年35166美元，按照2月2日1美元兑人民币6.1385元来计算，折合人民币为220135.64元，相较于按照2014年8月的汇率，仅一年的学费就增加了3513.8元人民币。

因此如果准备去美国留学，外汇资金用量比较大，就得尽早准备，把人民币兑换成美元，这样就能降低日后兑换美元的成本。如果留学的地点是非美元国家，持有非美元货币，就无需兑换太多，否则会